

150 de ani de la moartea lui Emanuil Gojdu

# Sprrijin pentru recuperarea averii

Mitropolitul Ardealului, Laurențiu Streza, în calitate de președinte al Fundației Gojdu de la Sibiu, cere sprijinul statului român, pentru redobândirea averii filantropului român, pomenit luni, 3 februarie, într-o slujbă specială în Catedrala Mitropolitană „Sfânta Treime” din municipiu.

„După insistențele noastre și depunând un exemplar autentic din testamentul lui Gojdu, s-a recunoscut, s-a reușit să se recunoască ca președinte al Fundației Gojdu, mitropolitul Ardealului. Mai departe vor fi alți pași care trebuie făcuți împreună, dar numai cu ajutorul statului român, care să sprijine această fundație, în a face o legătură cu statul maghiar, între cele două state se pot rezolva problemele pentru că fundația sau aceste resurse minimale pe care le avem noi, cu ele nu putem face nici măcar cel mai simplu apel către forurile internaționale, pentru că nici măcar nu putem evalua mărimea colosală a acestei moșteniri. Și cu cât ea este mai mare, cu atât este mai greu de dobândit. Sperăm ca bunul Dumnezeu să binecuvânteze continuarea acestei lucrări deosebite a celui mai mare filantrop român pentru românii din Ardeal. Dumnezeu să-l odihnească!”, a spus în timpul parastasului, mitropolitul Ardealului.

Fundația Gojdu de la Sibiu este moștenitoarea de drept a averii lui Emanuil Gojdu, evaluată la milioane de euro.

„Sperăm acum când noi îl comemorăm, când noi ne-am rugat lui Dumnezeu să-i primească darul său și întreaga sa viață, ca de acum încolo, de



Fundația Gojdu de la Sibiu are șanse de reușită doar cu sprijinul statului român

sus, să-l roage pe Dumnezeu ca să putem și noi să continuăm această lucrare. Nu este ușor în momentul în care primele forme legale care trebuiau făcute nu au fost împlinite de cele două părți, română și maghiară. Parlamentul românesc a aprobat statutul și ceea ce a propus Gojdu, dar cel ungar a mai așteptat. Acum, în Budapesta, un apartament dintr-o clădire din cele cinci existente, este folosit de Biserica Ortodoxă din Ungaria. E o capelă acolo. Noi am primit două case la Oradea, un spital la Cluj care este cum este, e al nostru, predat în folosința statului și vom vedea mai departe ce va mai fi. (...) Această moștenire nu este nici a Bisericii Ortodoxe Române, nu este nici a statului român, nici a statului maghiar, ci a tineretului nostru

ortodox din Ardeal, deci ca această moștenire să poată să se îplinească, Fundația Gojdu din Sibiu a fost înființată și nerecunoscută așa, în toată valoarea ei, în importanța ei, ca urmașă, ca moștenitoare a moștenirii Gojdu”, a mai spus Laurențiu Streza.

„Din păcate, moștenirea sa a fost răvnită și de alții și a rămas unde a rămas. Ce a mai rămas la noi s-a mai recuperat. Ceea ce este foarte important, faptul că acest binefăcător a oferit Bisericii, tineretului Bisericii din Ardeal averea sa, punându-o însă sub ocrotirea Bisericii și, mai ales, încredințând și apelând la autoritatea sfântului ierarh, primul mitropolit al Transilvaniei, Andrei Șaguna, sfântul nostru ocrotitor. L-a pus cel care să gestioneze continuarea acestei lucrări și banii

respectivi să-i păstreze și să-i folosească spre educarea neamului, spre ridicarea tinerilor care aveau nevoie de sprijin. Suntem recunoscători acum și am făcut această ceremonie la împlinirea a 150 de ani, dar în același timp și legându-ne de ceea ce biserica noastră, ceea ce Sfântul Sinod a hotărât ca anul acesta să fie dedicat, un an omagial al tuturor filantropilor, binefăcătorilor noștri. Poate că nu ne dăm seama ce valoarea are fapta bună. Bucuria pe care o primim atunci, care se revărsă asupra noastră în momentul în care ai făcut un bine, este o bucurie specială, este o bucurie deosebită, dar atunci când lași în urma ta o tradiție a bucuriei”, a arătat mitropolitul Ardealului.

■ R.C. (Sursa foto – Ziarul Lumina)

Reprezentanții Forțelor Aeriene Române s-au întâlnit cu liceenii orădeni

## Campanie de promovare a carierei militare

Liceeni de la mai multe instituții de învățământ din Oradea s-au întâlnit, ieri, cu reprezentanții Forțelor Aeriene Române, în cadrul unui eveniment care a promovat oferta educațională a învățământului militar de aviație.

Forțele Aeriene Române desfășoară, în aceste zile, o campanie de promovare a carierei militare în mai multe municipii din țară, printre ele numărându-se și Oradea. Evenimentul a fost găzduit, ieri, de Colegiul Național „Mihai Eminescu”, ocazie cu care elevii de liceu au aflat detalii privind oferta educațională a învățământului militar de aviație și aspecte legate de cariera piloților și a militarilor Forțelor Aeriene, oferite de reprezentanți ai Acade-

miei Forțelor Aeriene, Școlii Militare de Maiștri Militari și Subofițeri a Forțelor Aeriene, dar și de militari din cadrul bazelor aeriene. Întâlnirea dintre elevi și militari a debutat cu intonarea imnului României, după care tinerilor le-a fost prezentată o scrută istorie a aviației românești. Printre cei prezenți la întâlnirea cu liceenii s-au numărat și tineri care urmează deja cursurile școlilor de profil, cei interesați aflând de la aceștia mai multe detalii. A urmat prezentarea ofertei educaționale a Academiei Forțelor Aeriene „Henri Coandă” și a Școlii Militare de Maiștri Militari și Subofițeri a Forțelor Aeriene „Traian Vuia”. Potrivit organizatorilor, scopul campaniei este acela de a-i informa pe tinerii



liceenii despre oportunitățile și posibilitățile oferite de o carieră militară în cadrul Forțelor Aeriene Române. Evenimentul a fost organizat de Statul Major al Forțelor Aeriene, în colaborare cu Direcția Generală Management Resurse Umane și inspectoratele școlare din municipiile în care

s-a desfășurat campania. Bihoreni care doresc să afle mai multe despre profesia militară și despre cum pot începe o carieră în Armata României pot obține informații de la Biroul de informare-recrutare din cadrul Centrului Militar Județean, Oradea, strada Dunărea nr. 2, tel. 0259.434.596. ■

## Protest pe perioadă nedeterminată, o oră pe zi Ședințe suspendate la Curtea de Apel

În timp ce judecătorii de la Tribunalul Bihor au anunțat că au decis să renunțe deocamdată, la proteste, magistrații de la Curtea de Apel Oradea abia le încep. Instanța își va suspenda ședințele, zilnic, timp de o oră pe zi, între 10.00 și 11.00.

Potrivit unui comunicat de presă transmis de Curtea de Apel Oradea, judecătorii acestei instanțe, întruniți în Adunarea Generală convocată luni, 3 februarie, și-au exprimat profunda nemulțumire cu privire la adoptarea de către Camera Deputaților, la data de 28.01.2020, a Legii privind eliminarea pensiilor de serviciu ale magistraților, „cu încălcarea flagrantă a statutului constituțional al acestora, a deciziilor în materie ale Curții Constituționale, a jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului și a documentelor internaționale ce protejează dreptul magistraților la pensie de serviciu”. În consecință, s-a decis ralierea la acțiunile de protest inițiate deja de majoritatea curților de apel din România, sub forma suspendării ședințelor de judecată zilnic, pe perioadă nedeterminată, în intervalul orar 10.00-11.00. Tot luni, judecătorii de la Tribunalul Bihor au anunțat că suspendă deocamdată protestele, până când Curtea Constituțională se va pronunța asupra sesizării Înaltei Curți de Casație și Justiție cu privire la Legea privind eliminarea pensiilor speciale. ■

## Program pilot „Masa Caldă” în 150 de școli și licee

urmăre din pagina 1

...de rezervă al Guvernului, iar pentru semestrul I al anului școlar 2020-2021, banii vor fi alocați din bugetele unităților administrativ teritoriale.

Potrivit articolului 5, alineatul (2) „La încheierea programului-pilot, la finalul anului 2020, în urma analizei realizate de Ministerul Educației și Cercetării, pe baza rezultatelor obținute și interpretate lunar, pe parcursul derulării proiectului, la nivelul fiecărui inspectorat școlar județean/Inspectoratului Școlar al Municipiului București, prin hotărâre a Guvernului, se va decide asupra oportunității extinderii acestui program la nivel național, respectiv asupra modalității de implementare.”

■ R.C.

